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ГРАФІЧНА ФІКСАЦІЯ РЕГІОНАЛЬНОЇ АРХІТЕКТУРИ –  

ЯК ЕТАП КУРСОВОГО АРХІТЕКТУРНОГО ПРОЄКТУВАННЯ 
  
 Розглянуто питання дослідження регіональної архітектури в підготовці 
фахівців-архітекторів як важливого інструменту залучення студентів до 
наукових досліджень, формування компетентного пошуку, аналізу, засвоєння 
та отримання нової інформації.  

Обґрунтовано значення дослідження та графічної фіксації зразків 
нерухомої спадщини і їх застосування в методиці архітектурного 
проєктування як джерела ідейного натхнення в пошуках нових форм і 
концепцій, розширенні професійних компетентностей студента, 
удосконаленні художніх і технічних навичок архітектурної графіки, розумінні 
соціокультурного і середовищного контексту архітектури, формуванні 
громадянської позиції щодо збереження історико-архітектурної спадщини, 
здатності сприймати, розуміти й трансформувати код національної 
ідентичності у творчій діяльності архітектора.   

Ключові слова: регіональна архітектура; історико-архітектурна 
спадщина; національна ідентичність; проєктна графіка; фундаментальні та 
прикладні дослідження; професійні компетентності студента-архітектора. 
 
 Вступ. Питання якісної архітектурної освіти поставало на різних етапах 
формування академічної школи ще з часів, коли виникли теорія і критика 
архітектури та мистецтва. На сьогодні фахова підготовка архітекторів охоплює 
багатовекторність знань, умінь і навичок, в результаті опанування яких студент 
готовий не тільки самостійно досліджувати й виявляти проблеми, вирішувати 
поставлені задачі, генерувати концепції в галузі архітектури, а й працювати в 
дотичних спеціальностях, таких як урбаністика, ландшафтний чи графічний 
дизайн, дизайн архітектурного середовища, проєктування вуличних та 
інтер’єрних меблів, фотомистецтво тощо.  

Важливим компонентом у підготовці архітектора є формування творчих 
навичок, аналітичного мислення, вміння застосувати широкий спектр  
інструментарію наукових методів дослідження й т. ін. Аналіз специфіки 
архітектурної освіти в країнах Європи, США, Канади вказує на потребу 
підвищення наукової складової у архітектурній освіті України. Залучення 
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студентів до науково-пошукових досліджень не тільки розширює їх 
компетенції, а й дає відчуття безпосередньої причетності до громадських 
процесів у суспільстві. 
 Виклики сучасності на тлі всеохоплюючої глобалізації суспільства і, як 
наслідок, взаємопроникнення культур і традицій, призвели до наповнення 
архітектурно-ландшафтного середовища об’єктами без ознак національної 
ідентичності, які не враховують ні регіональних традицій, ні середовища, 
спонукають до пошуків нових методів і підходів професійної підготовки 
фахівців у галузі архітектури.  

У системі вищої архітектурної освіти важливою складовою є осмислення 
традиційних прототипів регіональної архітектури як способу вираження 
ідентичності місця, колориту місцевості, світосприйняття певного етносу й т. 
ін.  для подальшого декодування цієї спадщини, трансформації її 
морфологічних характеристик, будівельних матеріалів і технологій у сучасній 
концепції сталого розвитку. Залучення студентів до фундаментальних і 
прикладних досліджень народної архітектури є важливим інструментом для 
заохочення їх до наукових досліджень, отримання та засвоєння нової 
інформації з різних джерел, формування компетентного пошуку та критичного 
аналізу для подальшого використання цих компетентностей у архітектурній 
практиці. 

Виклад матеріалу. Система навчальної архітектурно-проєктної 
діяльності передбачає синтез пошукової роботи, дослідження та аналізу, 
творчої діяльності тощо. Архітектурне проєктування є основною дисципліною 
фахової підготовки з циклу професійно-орієнтованих дисциплін за навчальним 
планом. Основою  методики є структурна модель навчального процесу з 
архітектурного проєктування, яка відображає поетапне вирішення проєктних 
завдань, забезпечує цілісність, послідовність етапів творчого процесу, що 
відповідає специфіці діяльності архітектора. Допроєктний аналіз – базовий етап 
навчального архітектурного проєктування, у процесі якого відбувається перехід 
від абстрактного уявлення про об’єкт до конкретного концептуального 
рішення.   

Не менш важливими складовими архітектурної освіти є комплексність, 
інтегрованість по вертикалі й горизонталі, в т. ч. міжпредметні зв’язки, 
впровадження активних методів навчання, студентоорієнтованість і т. ін.  

Етнографічна спадщина – важливе джерело для розуміння 
соціокультурного середовища з його метафорами, асоціаціями, колористикою, 
символами та знаками національної ідентичності. Традиційна архітектура 
виступає основою для наукових досліджень у різних галузях. Залучення 
студентів до науково-пошукової роботи, польових досліджень регіональної 
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архітектури, вивчення особливостей колективної свідомості, участі в 
громадських обговореннях, наукових семінарах і конференціях, пленерах, 
етнографічних таборах, екскурсіях, організації виставок і т. ін. сприяє не тільки 
формуванню професійних навичок архітектора, а й розвитку громадянської 
позиції, відчуття причетності до суспільних процесів, особистісно-ціннісного 
ставлення до історичної спадщини, здатності сприймати, розуміти й 
трансформувати код національної ідентичності у творчій діяльності.  

У наукових колах пропонуються різні напрямки і методи дослідження 
матеріальної і духовної культури. Найбільш доцільним, з об’єктивних причин, 
розглядається обстежувати території в межах історико-етнографічних регіонів і 
етнографічних груп населення. 

На кафедрі архітектури та містобудування Інституту архітектури, 
будівництва та енергетики Івано-Франківського національного університету 
нафти і газу студенти залучені до багаторічної програми дослідження 
регіональної архітектури впродовж всіх курсів навчання. На першому етапі, 
після І курсу під час архітектурно-геодезичної практики, здійснюються 
архітектурні обміри та графічні фіксації житлових і господарських споруд 
Гуцульщини, Бойківщини і Покуття. Студенти проводять моніторинг, 
опитування, складають короткі історичні довідки, збирають інформацію про 
об’єкти нерухомої спадщини, проводять обміри, виконують архітектурні 
замальовки, графічно фіксують об’ємно-планувальні, композиційно-просторові 
рішення, конструктивні та декоративні елементи тощо (рис. 1-3).  

Зібрання матеріалів відбувається за розгорнутою методикою стосовно 
різних етнографічних джерел, відповідно складеною програмою, яка охоплює 
різноаспектні питання від вибору території та місця дослідження, об’єкту 
обстеження до чітко визначеного обсягу роботи та систематизації результатів.      

За період 2018-2023 рр. проведено ряд інвентаризацій за участю 
викладачів, студентів, краєзнавців, мешканців місцевих громад на території 
Гуцульщини Івано-Франківської області в п’яти населених пунктах, які 
розташовані в межах 60 км – Космач, Верховина, Криворівня, Буковець, 
Пістинь. В кожному населеному пункті обстежувалися виявлені зразки 
автентичних житлових і господарських споруд, дата спорудження яких 
фіксувалася не пізніше 30-х років ХХ ст. З огляду на те, що з кожним роком 
кількість таких об’єктів зменшується, в сьогоденні, надзвичайно важливою є 
вчасна фіксація невтрачених пам’яток нерухомої спадщини, які ще не 
піддалися нищівній руйнації або агресивній реконструкції.  
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Рис. 1. Графічні фіксації житлової ґражди ХІХ ст. та її фрагментів у с. Бистрець, 

Гуцульщина, Івано-Франківська обл., 2020 р., 
матеріали архітектурно-геодезичної практики ІАБЕ ІФНТУНГ  
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Рис. 2. Архітектурні начерки фрагментів житлових і господарських споруд в с. Космач, 

Гуцульщина, Івано-Франківська обл., 2019 р., 
у виконанні студентів-архітекторів І курсу ІАБЕ ІФНТУНГ  

 
 
Опис об’єктів здійснювався через безпосереднє знайомство з ними та 

розповідей інформаторів різних поколінь (перевага надавалася старожилам і 
народним майстрам). Зафіксовані матеріали максимально точно відтворюють 
отриману інформацію без будь-яких змін і редагувань. Місцеві терміни (давні 
та сучасні) назв і призначень будівель та споруд, їх частин, деталей, 
конструктивних елементів, компонентів інтер’єру тощо зафіксовані в тій 
діалектичній інтерпретації, у якій вони доносилися інформаторами. Окрім 
записів відповідей, згідно з питальником, проводилися архітектурні обміри, 
фотофіксації виконувалися кресленики, скетчі як об’єктів в цілому, так і 
окремих його деталей з подальшим складанням облікових карток. 
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Рис. 3. Архітектурні начерки житлової будівлі, хатньої печі,  

декоративних та конструктивних елементів, Гуцульщина, 2022-2023 рр., 
матеріали архітектурно-геодезичної практики  

 
  Архітектурні обміри та їх графічні фіксації – незамінні у дослідженні 

народної архітектури, розумінні її художньо-пластичної суті, логічного 
підпорядкування частин цілому, взаємодії внутрішнього та зовнішнього 
просторів, пропорційності форм, чинників формоутворення, доцільності 
конструктивних схем і будівельних матеріалів і т. ін. У процесі графічного 
відтворення нерухомих пам’яток регіональної архітектури, їх конструктивних і 
декоративних елементів відбувається накопичення художніх і технічних 
навичок архітектурного рисунка, усвідомлюються стильові особливості, 
композиційно-просторові та об’ємно-планувальні закономірності, 
функціональність, підпорядкованість і т. п.  

Розширення професійних компетентностей студента, набуття 
інтелектуальних, технічних, художніх умінь допомагає розвивати культуру 
подання проєкту, формує навички застосування композиційно-графічних 
прийомів архітектурно-проєктної графіки у вираженні концептуальних ідей, 
представленні проєктних пропозицій тощо. Робота в групах, контакти з людьми 
різних професій і поколінь сприяють розвитку міжособистісних 
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комунікаційних вмінь, розуміння соціокультурного і середовищного контексту 
архітектури.    

Результати аналізу досліджень регіональної архітектури, її 
багатовекторний контекст від практичної функціональності, формоутворення, 
заходів енергоощадності, екологічності, адаптації до природно-кліматичних 
умов та архітектурно-ландшафтного середовища, доцільності конструктивних 
схем і будівельних матеріалів до знаковості та символізму архітектурної мови, 
використовуються в подальшому в навчальному процесі проєктування житла, 
формування рекреаційного середовища, дизайну інтер’єрів і т. ін. 

Студенти ІІ - ІІІ курсів в рамках пленерної та архітектурно-обмірної 
практик продовжують дослідження регіональної архітектури. Особливої уваги 
заслуговує науково-дослідний проєкт “Курортно-рекреаційна спадщина 
карпатського регіону в архітектурній освіті”, який здійснювався у співпраці між 
Інститутом архітектури, будівництва та енергетики ІФНТУНГ та Інститутом 
архітектури і охорони пам’яток Політехніки Краківської. Дослідження цінної 
курортної забудови періоду сецесії та модернізму (1900-1939 рр.),  з подальшою 
їх графічною фіксацією, проводилися на Гуцульщині в Татарові, Яремче, 
Ворохті. Проєкт – багатокомпонентний і включає науково-дослідну, 
методичну, проєктну і культурно-пізнавальну складові. В подальшому, в 
процесі опрацювання матеріалів досліджень, в рамках дипломного і курсового 
проєктування, студенти працюють над пропозиціями щодо реконструкції, 
модернізації, рефункціоналізації колишніх відпочинкових вілл і пансіонатів, які 
б позитивно вплинули на технічний стан цінної історичної забудови та сприяли 
її збереженню.  

Висновки. У професійній сфері урбаністики, архітектури та дизайну 
питання пошуку ознак національної ідентичності через призму знаків і 
символів, прихованих у традиціях архітектури етносу, дослідження та графічна 
фіксація зразків регіональної архітектури може стати вагомим чинником 
ідейного натхнення в пошуках нових форм і концепцій, які ґрунтуються на 
переосмисленні, декодуванні символів народного будівництва, їх 
трансформації в сучасний простір.  

Ґрунтовне, практичне знайомство студентів-архітекторів з традиціями 
регіонального будівництва, як носія не тільки ознак народної архітектури, але й 
вираження ідентичності місця, колориту місцевості, космогонії, 
світосприйняття, способів життя окремого етносу, сприятиме формуванню 
громадянської позиції щодо необхідності збереження історико-культурної 
спадщини, що є складовою національної самоідентифікації. Важливо описати й 
зберегти традицію, усвідомити, переосмислити, трансформувати й відтворити 
код нації в сучасній архітектурній мові, послуговуючись цитатами регіональної 
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архітектурної традиції, уникаючи наслідувань, прямих запозичень традиційного 
мистецтва й архітектури. 
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GRAPHIC FIXATION OF REGIONAL ARCHITECTURE –  

AS A STAGE OF COURSE ARCHITECTURAL DESIGN 
 

The exploration of regional architecture in the training of architectural 
professionals is considered as a crucial tool for engaging students in scientific 
research, fostering competent inquiry, analysis, assimilation, and acquisition of new 
information.  

The significance of research and graphic documentation of immovable heritage 
specimens is justified, emphasizing their application in architectural design 
methodology as sources of conceptual inspiration in the pursuit of novel forms and 
ideas. This contributes to expanding students’ professional competencies, refining 
artistic and technical skills in architectural graphics, understanding the sociocultural 
and environmental context of architecture, and instilling a civic stance towards the 
preservation of historical and architectural heritage. It also cultivates the ability to 
perceive, comprehend, and transform the code of national identity in the architect’s 
creative activity.  

In the professional sphere of urban planning, architecture, and design, the 
exploration of the characteristics of national identity through the lens of signs and 
symbols embedded in the traditions of ethnic architecture, along with the 
investigation and graphic documentation of regional architectural patterns, can serve 
as a significant factor of conceptual inspiration in the quest for forms and concepts. 
This is grounded in the reinterpretation and decoding of symbols in folk construction, 
transforming them into contemporary spaces. 

 A thorough and practical acquaintance of architectural students with the 
traditions of regional construction, acting not only as indicators of folk architecture 
but also as expressions of the identity of place, the local color, cosmogony, 
worldview, and the lifestyle of a particular ethnic group, will contribute to the 
formation of a civic stance regarding the necessity of preserving the historical and 
cultural heritage, which is a component of national self-identification. It is crucial to 
describe and preserve tradition, to comprehend, reinterpret, transform, and reproduce 
the nation’s code in contemporary architectural language, utilizing quotes from 
regional architectural tradition while avoiding imitation and direct borrowing from 
traditional art and architecture.  

Keywords: regional architecture; historical and architectural heritage; national 
identity; design graphics; fundamental and applied research; professional 
competencies of an architect. 
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